
12 жніўня 2014 г.НАДЗЁННАЕ2

 
 

Ф
А

К
Т

Ы
 

 
 

 
 

 
 

П
А

Д
З

Е
І 

 
 

 
 

 
 

Н
А

В
ІН

Ы
 

За за ха ван не або пе ра мя шчэн не 
больш двух кі ла гра маў не рас фа са-
ва на га ма ку бу дзе пра ду гледж вац-
ца ад мі ніст ра цый ная ад каз насць. У 
Па ла це прад стаў ні коў да пер ша га 
чы тан ня рых ту ец ца ад па вед ны за-
ко на пра ект. Ула дзі мір ЧА РА ВАЧ, 
на мес нік стар шы ні Па ста ян най 
ка мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў па 
за ка на даў стве, рас крыў жур на ліс-
там прад па сыл кі пра ек та за ко на і 
акрэс ліў дыя па зон штра фаў.

За ко на пра ект «Аб уня сен ні змен і да-
паў нен няў у Ко дэкс Рэс пуб лі кі Бе ла русь аб 
ад мі ніст ра цый ных пра ва па ру шэн нях і Пра-
цэ су аль на-вы ка наў чы ко дэкс Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь аб ад мі ніст ра цый ных пра ва па-
ру шэн нях» пад рых та ва ны Мі ніс тэр ствам 
унут ра ных спраў. Гэ та бы ло зроб ле на для 
та го, каб вы ка наць да ру чэн ні Дэ крэ та Прэ-
зі дэн та ад 14 сту дзе ня 2014 го да № 1 «Аб 
не ка то рых пы тан нях дзяр жаў на га рэ гу ля-
ван ня аба ро ту на сен ня ма ку».

— Дэ крэ там уста ноў ле на дзяр жаў ная 
ма на по лія на ап то вы ган даль на сен нем 
ма ку — рэа лі зоў ваць яго да зва ля ец ца 
толь кі асоб ным суб' ек там, — ад зна чыў 
Ула дзі мір Ча ра вач. — Уве дзе на ад мі ніст-
ра цый ная ад каз насць як для фі зіч ных 
асоб, ін ды ві ду аль ных прад пры маль ні каў, 
так і для юры дыч ных асоб.

Згод на з за ко на пра ек там, у Ко дэкс 
аб ад мі ніст ра цый ных па ру шэн нях бу дзе 
ўво дзіц ца ар ты кул 12.49 «Па ру шэн не па-
рад ку аба ро ту на сен ня ма ку». Згод на з 
гэ тым ар ты ку лам, за ха ван не, пе ра мя-
шчэн не фі зіч най асо бай па тэ ры то рыі 
кра і ны больш за два кі ла гра мы гэ тых 
зяр ня так, не рас фа са ва ных у спе цы яль-
ную ўпа коў ку, бу дзе ка рац ца штра фам 
у па ме ры ад 50 да 70 ба за вых ве лі чынь. 
Так са ма пра ду гле джа на маг чы масць 
кан фіс ка цыі транс парт на га срод ку, вы-

ка ры ста на га для пе ра мя шчэн ня за ба ро-
не най коль кас ці гэ тай куль ту ры.

— Уво гу ле, за здзяйс нен не фі зіч най 
асо бай лю бой здзел кі з не рас фа са ва ным 
на сен нем ма ку — про да жу, пе ра да чы — 
пра ду гле джа на гра шо вая ад каз насць у 
па ме ры ад 70 да 90 ба за вых ве лі чынь, — 
да даў дэ пу тат.

Дэ крэ там пра ду гле джа на, што на-
сен не гэ тай рас лі ны па він на быць рас-
фа са ва на ў спе цы яль ныя ўпа коў кі па 
200 мі лі гра маў. Штуч ны ган даль ін ды ві-
ду аль ным прад пры маль ні кам ці юры дыч-
най асо бай не рас фа са ва ным на сен нем 
ма ку ка ра ец ца штра фам для служ бо вых 
асоб у па ме ры ад 10 да 20 ба за вых ве лі-
чынь; на ін ды ві ду аль ных прад пры маль ні-
каў — ад 150 да 200 ба за вых ве лі чынь, 
на юры дыч ную асо бу — ад 200 да 250 ба-
за вых ве лі чынь.

— Пунк там 3 дэ крэ та за ба ра ня ец ца 
штуч ны ган даль на сен нем ма ку, не рас-
фа са ва ным у спе цы яль ныя ўпа коў кі, у 
ма га зі нах і па віль ё нах з ганд лё вай за лай 
пло шчай менш за 50 квад рат ных мет раў, 
на рын ках, за вы клю чэн нем про да жу ў 
ма га зі нах, раз ме шча ных на тэ ры то рыі 
рын ку, — удак лад ніў Ула дзі мір Ча ра вач. — 
Та му за па ру шэн не гэ тай нор мы так са ма 
пра пі са ны ад мі ніст ра цый ныя па ка ран ні.

Пе ра мя шчэн не па тэ ры то рыі Бе ла ру сі 
ін ды ві ду аль ным прад пры маль ні кам або 
юры дыч най асо бай на сен ня ма ку без за-
клю чэн ня да га во ра куп лі-про да жу або 
па стаў кі ў вы пад ках, ка лі та кое пе ра-
мя шчэн не за ба ро не на за ко нам, так са-
ма ка ра ец ца штра фам. Для служ бо вай 
асо бы ён скла дзе ад 10 да 30 ба за вых 
ве лі чынь, для ін ды ві ду аль на га прад пры-
маль ні ка — ад 150 да 250 ба за вых ве лі-
чынь, для юры дыч най асо бы — ад 200 да 
300 ба за вых ве лі чынь.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ

�

Па да па мо гу да стар шы ні абл вы кан ка ма 
звяр ну ла ся Воль га Ці та вец, якая бу дуе ква-
тэ ру ў шмат па вяр хо ві ку мік ра ра ё на «Спа да-
рож нік». Дом уз во дзіц ца ма руд на, а квадрат-
ны метр, між тым, да ра жэе. Сён ня ён каш туе 
больш за 8 міль ё наў руб лёў, у той час як 
банк па кры вае толь кі 6,1 міль ё на. А ся род 
за бу доў шчы каў — 69 іль гот ні каў, уклю ча-
ю чы шмат дзет ныя сем'і і тыя, якія вы хоў ва-
юць дзя цей-ін ва лі даў. Лю дзям пры хо дзіц ца 
ўно сіць па 20–40 міль ё наў руб лёў. А вось 
бу даў ні кі на ват не па спя ва юць за свой ваць 
гро шы, якія ім вы дзя ля юц ца.

Як вы свет лі ла ся, ма руд насць тэм паў звя-
за на з не да хо пам му ля раў і вель мі ніз кай 
вы пра цоў кай. Яе трэ ба па вы сіць як мі ні мум 
удвая, па тра ба ваў Пётр Руд нік. На да па мо гу 
пад рад чы ку хут ка прый дзе яшчэ ад на бу даў-
ні чая ар га ні за цыя. Але кі раў ні ка воб лас ці 
не па ко іць тое, што леп шае ў ра ней шыя ча сы 
ААТ «Лаў сан буд», якое пра цуе на гэ тым аб'-
ек це, за раз дэ ман струе дрэн ныя па каз чы кі. 
«Гэ та свед чыць аб тым, што ў воб лас ці на-
спе ла вост рая не аб ход насць ства рэн ня бу-
даў ні ча га комп лек су», — пад крэс ліў ён.

За не па ко е насць вы клі кае і тое, што ў до ме 
шмат іль гот ні каў, а кошт квад рат на га мет ра 
вель мі вы со кі. Гу бер на тар даў да ру чэн не ад-
шу каць маг чы мас ці, каб да па маг чы най больш 
са цы яль на не аба ро не ным сем' ям у атры ман ні 
крэ ды ту. Ён так са ма за па тра ба ваў, каб быў 
пад рых та ва ны гра фік бу даў ніц тва до ма, пры-

чым і за гэ ты мі тэр мі на мі бу дзе вес ці ся жорст-
кі кант роль. «Дом па ві нен быць зда дзе ны ў 
акрэс ле ны тэр мін», — за па тра ба ваў ён ад 
ге не раль на га ды рэк та ра «Лаў сан бу да».

Пётр Руд нік так са ма да ру чыў уз мац ніць 
кант роль на бу даў ні чых пля цоў ках. Вя до ма, 
што пры спя ко це хо чац ца як ма га больш 
рас пра нуц ца, але тэх ні ку бяс пе кі ні хто не 
ад мя няў. Па він ны быць кас кі, не аб ход нае 
спец адзен не і абу так.

У Баб руй ску ка ме нем раз ла ду па між ін ды-
ві ду аль ным прад пры маль ні кам і мяс цо вым 
кі раў ніц твам ста ла па мяш кан не ў цэнт ры го-
ра да, якое за ба ра ні лі пе ра вес ці ў не жы лое. 
Ква тэ ра пры мы кае да пры ват най кра мы, і 
з яе да па мо гай мож на бы ло б па шы рыць 
ме жы. І па куп ні кам доб ра, і го рад атры маў 
бы да дат ко выя срод кі. Але за гвазд ка ў тым, 
што дом яшчэ ў 2012-м го дзе быў пры зна ны 
куль тур на-гіс та рыч най каш тоў нас цю, а прад-
пры маль нік па чаў кла па ціц ца аб па шы рэн ні 
ў 2013-м. Уліч ва ю чы тое, што кра ма іс на-
ва ла да та го, як бы ло пры ня та ра шэн не, а 
да лу чэн не па мяш кан ня, якое пры мы кае да 
яго, не зме ніць вы гляд бу дын ка, гу бер на тар 
рас па ра дзіў ся раз гле дзець гэ тае пы тан не 
яшчэ больш уваж лі ва. Прад пры маль нік на-
ват зга дзіў ся ад на віць фа сад уся го бу дын ка і 
да па маг чы з пад рых тоў кай да на ву чаль на га 
го да ад ной з баб руй скіх школ. Пётр Руд-
нік пад крэс ліў, што прад стаў ні кам ула ды на 
мес цах трэ ба больш уваж лі ва ста віц ца да 

прад стаў ні коў пры ват на га біз не су і зна хо-
дзіць з імі агуль ную мо ву. Гэ та бу дзе спры-
яць і па ляп шэн ню ста но ві шча га рад ско га 
бюд жэ ту, які, на жаль, у тым жа Баб руй ску 
ад чу вае дэ фі цыт.

Зва рот да гу бер на та ра да па мог і прад-
стаў ні кам ма гі лёў ска га та ва рыст ва па га зі фі-
ка цыі, якія не маг лі да біц ца не аб ход ных для 
пра цы да ку мен таў ад гар вы кан ка ма. Яшчэ 
іх не за да валь няў ме ха нізм і па ра дак на лі-
чэн ня кам пен са цыі за но выя пад клю чэн ні да 
га за пра во да. Не па ра зу мен ні вы свет лі лі ся 
пад час агуль най су стрэ чы абод вух ба коў на 
пры ёме ў гу бер на та ра, а каб яны больш не 
ўзні ка лі, пы тан не па стаў ле на ў абл вы кан ка-
ме на кант роль.

Ды рэк та ра ТАА «Ра ман і К» хва ля ваў 
не да хоп срод каў для за вяр шэн ня бу даў ніц-
тва су час на га буль ба схо ві шча ў шкло ўскай 
вёс цы Фа шчаў ка для экс пе ры мен таль най 
ба зы «Спар так». Тэр мі ны ўво ду не ад на ра зо-
ва пе ра но сі лі ся. Апош ні на зна ча ны на сё лет-
ні ве ра сень. Сён ня ў воб лас ці 5 буль ба схо ві-
шчаў, якія трэ ба да бу доў ваць. Але ме на ві та 
гэ та мае больш вы со кую сту пень га тоў нас ці. 
Вы ра ша на, што ар га ні за цыя атры мае срод-
кі для ўвя дзен ня пер ша га пус ка во га комп-
лек су. «Аб' ект дасць маг чы масць за ха ваць 
буль бу ў на леж ным ста не да вяс ны, а по тым 
пра даць яе па больш вы со кай ца не», — ар-
гу мен та ваў Пётр Руд нік.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

НА ВА СЕЛ ЛЕ АД БУ ДЗЕЦ ЦА 
Ў ТЭР МІН?

Старшыня Магілёўскага аблвыканкама Пётр РУД НІК пра вёў чар го вы пры ём гра ма дзян.
Ад ным з вост рых пы тан няў бы ло ме на ві та жыл лё вае

Утерянный представительством Белгосстраха по Центральному району  
г. Минска бланк страхового полиса по добровольному страхованию от не-
счастных случаев и болезней на время поездки за границу  формы 2РН, 2РП 
серии БЛ  № 0554318 считать  недействительным. УНП 100122726

ОАО «Завод «Белпласт» сообщает, что назначенное 15 августа 
2014 года внеочередное общее собрание акционеров   не состо-
ится, в связи с поступившим  ходатайством акционера – ОАО «СПМК 
№ 127» о переносе времени проведения собрания. Новая дата  и по-
вестка дня внеочередного общего собрания акционеров будут сообще-
ны дополнительно. УНП 100008342

Открытое акционерное общество
«Минсктелекомстрой»

извещает своих акционеров о проведении
внеочередного общего собрания акционеров 22 августа 2014 года.

Собрание состоится по адресу:
Минский район, п. Ратомка, ул. Заславская, 8 а, актовый зал.

Регистрация участников собрания с 10.00 до 10.50 по месту про-
ведения собрания. Начало работы собрания в 11.00

ПОВЕСТКА ДНЯ СОБРАНИЯ:
1.О выплате дивидендов по итогам работы Общества за пер-

вое полугодие 2014 года.
2. О предоставлении безвозмездной (спонсорской) помощи 

во втором полугодии 2014 года.
С материалами, подготовленными к собранию, можно ознакомить-

ся в рабочие дни (понедельник-пятница) с 14 по 21 августа 2014 г., по 
месту нахождения Общества: г. Минск, ул. Аннаева, 49/1–1 (кабинет 
главного бухгалтера) с 13.00 до 16.00, либо в день проведения со-
брания 22 августа 2014 г. — по месту его проведения.

Дата составления списка лиц, имеющих право на участие во вне-
очередном общем собрании акционеров — 08 августа 2014 года.

Для регистрации при себе иметь следующие документы: акционе-
ру Общества — паспорт, представителю акционера — паспорт и до-
веренность, оформленную в установленном порядке. УНП 100068131

Аляк сандр Лу ка шэн ка 
11 жніў ня раз гле дзеў 
кад ра выя пы тан ні, 
па ве да мі лі ў прэс-служ бе 
бе ла рус ка га лі да ра.

Кі раў нік дзяр жа вы на зна чыў:
МА ЛА ДЦО ВА Але га Яў ге-

на ві ча — на мес ні кам стар шы ні 
На цы я наль на га ста тыс тыч на га 
ка мі тэ та;

ПАН ТУ СА Дзміт рыя Аляк санд-
ра ві ча — на мес ні кам стар шы ні 
Дзяр жаў на га ва ен на-пра мыс ло-
ва га ка мі тэ та.

Прэ зі дэнт так са ма даў зго ду 
на на зна чэн не:

ПРЫ ВА ЛА ВА Ула дзі мі ра Аляк-
санд ра ві ча — на мес ні кам стар-
шы ні Го мель ска га абл вы кан ка-
ма;

ПА ЧЫН КА Але га Мі хай ла ві-
ча — на мес ні кам стар шы ні Го-
мель ска га абл вы кан ка ма;

УТКІ НА Ві та лія Юр' е ві ча — кі-
раў ні ком ад мі ніст ра цыі Чы гу нач-
на га ра ё на г. Го ме ля;

ГОЯ Ме чы сла ва Бра ні сла ва-
ві ча — стар шы нёй Гро дзен ска га 
гар вы кан ка ма;

ГОР ЛА ВА Юрыя Мі ка ла е ві-
ча — стар шы нёй Стаўб цоў ска га 
рай вы кан ка ма;

ЧЫ КІ ДЫ Але га Іва на ві ча — 
пер шым на мес ні кам стар шы ні 
Ма гі лёў ска га абл вы кан ка ма — 
стар шы нёй ка мі тэ та па сель скай 
гас па дар цы і хар ча ван ні;

ЯН КО ВА Дзміт рыя Ва сіль е ві-

ча — на мес ні кам стар шы ні Ма гі-
лёў ска га абл вы кан ка ма;

КА ВА ЛЕН КІ Анд рэя Вік та ра-
ві ча — стар шы нёй Баб руй ска га 
гар вы кан ка ма;

ДА МА ЦЕН КІ Фё да ра Аляк-
санд ра ві ча — ге не раль ным ды-
рэк та рам ад кры та га ак цы я нер на-
га та ва рыст ва «Мін скі трак тар ны 
за вод»;

ЧАР НА ВУ СА ВА Ста ні сла ва 
Вік та ра ві ча — ды рэк та рам Дэ-
парт амен та па ядзер най энер ге-
ты цы Мі ніс тэр ства энер ге ты кі;

МА ЛА НЯ КА Іга ра Мі ка ла е ві-
ча — ге не раль ным ды рэк та рам 
ад кры та га ак цы я нер на га та ва-
рыст ва «Па лі граф кам бі нат імя 
Я. Ко ла са»;

ЛЕЎ ЧАН КА Мар га ры ты Паў-
лаў ны — на чаль ні кам дэ пар-
т амен та са цы яль най па лі ты кі і 
ін фар ма цый на га за бес пя чэн ня 
Па ста ян на га ка мі тэ та Са юз най 
дзяр жа вы;

ВА ЛЫ НЕЦ Фран ціш кі Іо сі-
фаў ны — на мес ні кам на чаль ні ка 
ар га ні за цый на-ана лі тыч на га дэ-
парт амен та Па ста ян на га ка мі тэ-
та Са юз най дзяр жа вы;

КЛІЧ КОЎ СКАЙ Але ны Ула дзі-
мі ра ўны — кі раў ні ком спраў Го-
мель ска га абл вы кан ка ма;

ЦЕ РА БА ВА Сяр гея Яў ге на ві-
ча — чле нам Го мель ска га абл-
вы кан ка ма;

ЦЕ РА ХА ВА Аляк санд ра Аляк-
санд ра ві ча — чле нам Гро дзен-
ска га абл вы кан ка ма.

КОЖ НЫ ЧАЦ ВЁР ТЫ БЕ ЛА РУС — МА ЛА ДЫ 
Заўт ра — Між на род ны дзень мо ла дзі. Ён уста ноў ле ны 
Ге не раль най Асамб ле яй ААН і сё ле та ад зна ча ец ца ўжо 
ча тыр нац ца ты раз.

У роз ных кра і нах іс ну юць роз ныя па ды хо ды да азна чэн ня 
па няц ця «мо ладзь». Згод на з ААН, мо лад дзю пры ня та лі чыць 
лю дзей ва ўзрос це 15–24 го да. У на шай кра і не да гэ тай ка тэ-
го рыі ад но сяц ца ва ўзрос це ад 14 да 31 го да.

На цы я наль ны ста тыс тыч ны ка мі тэт па лі чыў, коль кі ма ла дых 
лю дзей пра жы вае ў Бе ла ру сі. Так, на 1 сту дзе ня 2014 го да 
ў на шай рэс пуб лі цы пра жы ва лі 2 млн 185,2 тыс. ча ла век ва 
ўзрос це ад 14 да 31 го да. Больш за ўсё мо ла дзі жы ве ў ста лі цы 
(24,6%), менш за ўсё — у Гро дзен скай воб лас ці (10,5%).

Як рас па вя ла «Звяз дзе» прэс-сак ра тар Бел ста та Воль га 
Клаў суць, ся род бе ла рус кай мо ла дзі пе ра ва жа юць ма ла дыя 
лю дзі ва ўзрос це 25–30 га доў, коль касць якіх на па ча так бя-
гу ча га го да скла ла 940 ты сяч ча ла век, або 43% ад агуль най 
коль кас ці мо ла дзі. Мо ладзь ва ўзрос це 20–24 го да скла дае 
30,7%, 18–19 га доў — 9,6%, 14–17 га доў — 16,7%.

Бе ла рус кая мо ладзь ад дае пе ра ва гу го ра ду. Так, у га ра дах 
пра жы ва юць 83,2% мо ла дзі, у вёс цы — усяго16,8%. Што да 
су ад но сі наў па між муж чы на мі і жан чы на мі ў роз ных ма ла-
дзёж ных уз рос тах, то ў 14 га доў на 1000 дзяў чат пры па дае 
1054 юна коў, а ў 30 га доў — 1027.

Свят ла на БУСЬ КО.

СІМ ФЕ РО ПАЛЬ ПА-РА НЕЙ ША МУ
Ў «ЗО НЕ ДО СТУ ПУ» 

Па ўзгад нен ні з да тыч ны мі чы гу нач ны мі ад мі ніст ра цы-
я мі Бе ла рус кая чы гун ка па доў жы ла про даж пра яз ных 
да ку мен таў на цяг нік № 100/99 Мінск — Сім фе ро паль 
да 15 ве рас ня. Ён бу дзе ад кры ты ў блі жэй шы час, па-
ве да мі лі ў прэс-цэнт ры ма гіст ра лі.

Да вы шэй на зва най да ты цяг ні к № 100/99 Мінск — Сім фе-
ро паль бу дзе кур сі ра ваць што дзён на згод на з дзей ным гра-
фі кам. Час яго ады хо ду ад стан цыі Мінск-Па са жыр скі — 7.45, 
пры быц ця на стан цыю Сім фе ро паль-Па са жыр скі — 13.05 на-
ступ на га дня. У зва рот ным кі рун ку цяг нік ад праў ля ец ца з 
Сім фе ро па ля ў 19.20, пры бы вае ў Мінск у 23.17 на ступ на га 
дня. У са стаў цяг ні ка ўклю ча ны бес пе ра са дач ныя ва го ны 
Брэст — Сім фе ро паль, Ві цебск — Сім фе ро паль, Ма гі лёў — 
Сім фе ро паль, Грод на — Сім фе ро паль. Што да ты чыц ца цяг ні-
коў № 160/159 Мінск — Еў па то рыя і № 486/485 Ба ра на ві чы — 
Фе а до сія, дык, як мы па ве дам ля лі ра ней, іх рух у ця пе раш нім 
гра фі ку ўзгод не ны да кан ца жніў ня.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

ІН ФЛЯ ЦЫЯ ЗА 7 МЕ СЯ ЦАЎ — 11,1% 
А за лі пень у па раў на нні з чэр ве нем цэ ны вы рас лі на 
0,9%, па ве дам ляе На цы я наль ны ста тыс тыч ны ка мі тэт.

«Ін дэкс спа жы вец кіх цэн на та ва ры і па слу гі ў лі пе ні ў 
па раў на нні з чэр ве нем склаў 100,9%, са снеж нем 2013-га — 
111,1%», — га во рыц ца ў па ве дам лен ні. Ба за вы ін дэкс спа-
жы вец кіх цэн, які вы клю чае змя нен ні цэн на асоб ныя та ва ры 
і па слу гі, схіль ных да ўплы ву фак та раў ад мі ніст ра цый на га і 
се зон на га ха рак та ру, у лі пе ні ў па раў на нні з чэр ве нем склаў 
101%, са снеж нем 2013-га — 110,8%. Та кім чы нам, цэ ны на 
хар чо выя та ва ры ў лі пе ні ў па раў на нні з чэр ве нем вы рас лі 
на 0,9%, са снеж нем мі ну ла га го да — на 14,8%. Не хар чо выя 
та ва ры, у сваю чар гу, у лі пе ні па да ра жэ лі на 1%, ка лі па раў-
ноў ваць з чэр ве нем, і на 3,6% у па раў на нні са снеж нем.

Ін дэкс цэн і та ры фаў на плат ныя па слу гі ў лі пе ні ў па раў на нні 
з чэр ве нем склаў 100,6%, са снеж нем 2013-га — 116,5%.

Ула дзі слаў КУ ЛЕ ЦКІ.

ВЫ ТВОР ЧЫ ЗА КАЗ ДЛЯ ШКО ЛЫ 
Дзя ку ю чы Гро дзен скай ты ту нё вай фаб ры цы «Нё ман» у 
Ашмян скай шко ле-ін тэр на це не толь кі ка пі таль на ад ра-
ман та ва лі дах ад на го з бу дын каў, але і за ра бі лі больш 
за 220 міль ё наў руб лёў на вы твор чым за ка зе.

У бу дын ку раз ме шча на ак та вая за ла, а так са ма вы твор чая 
ба за ўста но вы — дрэ ва ап ра цоў чыя і швей ныя май стэр ні, вя-
заль ны цэх. Пры вёў шы ў па ра дак дах (на ра монт на кі ра ва на 
450 міль ё наў руб лёў), прад пры ем ства за клю чы ла са шко лай 
да га вор на вы раб мэб лі для дзі ця ча га азда раў лен ча га ла ге ра 
«Зор ка», дзе ад па чы вае шмат дзя цей ра бот ні каў фаб ры кі. 
Вуч ні ся рэд ніх і ста р шых кла саў пад кі раў ніц твам свай го на-
стаў ні ка Ула дзі сла ва Віш неў ска га вы ка на лі гэ ты за каз, пас ля 
ча го ўжо не па срэд на ў «Зор цы» ўдзель ні ча лі ў кан чат ко вай 
збор цы мэб лі. Да рэ чы, не ўза ба ве ў гэ тым азда раў лен чым 
ла ге ры ўпер шы ню бу дуць ад па чы ваць ін ва лі ды-ка ля сач ні кі. 
Парт нё ры з ты ту нё вай фаб ры кі па кла па ці лі ся, каб для іх бы лі 
ство ра ны ўсе не аб ход ныя ўмо вы.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК.

Са вет Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе-
ла русь вы каз вае глы бо кія спа чу ван ні Стар шы ні Ка мі тэ та 
дзяр жаў на га кант ро лю Рэс пуб лі кі Бе ла русь Якаб со ну Аляк-
санд ру Се ра фі ма ві чу ў су вя зі з на пат каў шым яго вя лі кім 
го рам — смер цю ЖОН КІ.

Дэ пу та ты Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь вы каз ва юць глы бо кае спа чу ван не Стар-
шы ні Ка мі тэ та дзяр жаў на га кант ро лю Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
Якаб со ну Аляк санд ру Се ра фі ма ві чу ў су вя зі з на пат каў шым 
яго вя лі кім го рам — смер цю ЖОН КІ.

Калектыў РВУ «Выдавецкі дом «Звязда» вы каз вае шчы-
рае спа чу ван не Стар шы ні Ка мі тэ та дзяр жаў на га кант ро лю 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь Аляк санд ру Се ра фі ма ві чу Якаб со ну ў 
су вя зі з на пат каў шым яго вялікім го рам — смер цю ЖОН КІ.

Калектыў Міністэрства прыродных рэсурсаў і аховы нава-
кольнага асяроддзя Рэспублікі Беларусь выказвае глыбокія 
і шчырыя спачуванні галоўнаму спецыялісту сектара матэ-
рыяльнага забеспячэння ўпраўлення арганізацыйнай рабо-
ты Міністэрства прыродных рэсурсаў і аховы навакольнага 
асяроддзя Рэспублікі Беларусь Чайкоўскай Іне Міхайлаўне 
ў сувязі з напаткаўшым яе горам — смерцю БАЦЬКІ. 

УНП 100519825

Бе ла русь пас ля доў на дэк ла руе 
сваю пры хіль насць да шмат век-
тар най эка на міч най па лі ты кі і імк-
нец ца змен шыць за леж насць ад 
не шмат лі кіх рын каў і па стаў шчы-
коў. Гэ та свя до мы вы бар кра і ны, 
якая ра ней бы ла «збо рач ным цэ-
хам» Са вец ка га Са ю за.

За раз на шы мі асноў ны мі эка на міч ны-
мі парт нё ра мі з'яў ля юц ца Ра сія з 49,5% 
знеш ня га та ва ра зва ро ту і Еў ра пей скі 
са юз з 26,5%. Але для ўпэў не на га ру ху 
ў бу ду чы ню трэ ба аба пі рац ца і на ін шыя 
кра і ны. Гэ тыя за да чы доб ра ра зу ме юць у 
Мі ніс тэр стве за меж ных спраў Бе ла ру сі: 
сё ле та ўжо ад кры лі ся або яшчэ ад кры-
юц ца дып ла ма тыч ныя прад стаў ніц твы ў 
Па кі ста не, Ка та ры, Эк ва до ры, Аў стра ліі, 
вы ву ча юц ца па доб ныя маг чы мас ці для 
Іра ка і Ан го лы. Гэ та іс тот нае па шы рэн не 
іс ну ю чай сет кі бе ла рус кіх па соль стваў, 
якія за раз дзей ні ча юць больш чым у 
пя ці дзе ся ці кра і нах све ту. Ад на ча со-
ва пад піс ва юц ца шмат лі кія па гад нен ні 
з за меж ны мі дзяр жа ва мі: Сін га пу рам, 
Аб' яд на ны мі Араб скі мі Эмі ра та мі, Ла о-
сам, Тур цы яй, Ба лі ві яй, Бра зі лі яй — аб 
змяк чэн ні ві за ва га рэ жы му.

Стра тэ гіч ныя на прам кі бе ла рус кай 
знеш не эка на міч най ак тыў нас ці доб ра 
вя до мыя — гэ та Азія, Ла цін ская Аме-
ры ка, Аф ры ка. Важ насць па шы рэн ня 
кан так таў з гэ ты мі рэ гі ё на мі дык ту ец ца 
іх эка на міч ным рос там, пры чым Азія па-
каз вае рэ корд ныя па каз чы кі: за апош-
нія 15 га доў яе до ля ў су свет ным ВУП 
па вя лі чы ла ся з 14% да 26%. Ві да воч на, 
што цэнтр су свет най эка но мі кі пе ра но-
сіц ца з Еў ро пы і Паў ноч най Аме ры кі ў 
гэ ты рэ гі ён. Пры гэ тым до ля кра ін Азіі ў 
бе ла рус кім та ва ра зва ро це скла дае па-
куль толь кі 7,5%, што азна чае на яў насць 
ня вы ка ры ста ных рэ зер ваў.

Ся род азі яц кіх кра ін вар та вы лу чыць 
Ман го лію, якая ста ла над звы чай важ-
най для нас пас ля ства рэн ня Мыт на га 

са ю за, — мы фак тыч на пе ра тва ры лі ся 
ў не па срэд ных су се дзяў, якіх раз дзя ляе 
толь кі ад на мя жа. Ман го лія тра ды цый на 
ўва хо дзі ла ў сфе ру эка на міч на га і куль-
тур на га ўплы ву Са вец ка га Са ю за. Мож-
на толь кі ві таць уза ем ную ра ты фі ка цыю 
ў гэ тым го дзе па гад нен ня пра бяз ві за вы 
рэ жым па між дзвю ма кра і на мі і ад крыц-

цё бе ла рус кай дып ла ма тыч най мі сіі ва 
Улан-Ба та ры. Але яшчэ больш важ на, 
што Ман го лія дэ ман струе фан тас тыч-
ныя тэм пы эка на міч на га рос ту: яе ВУП 
за апош нія 15 га доў уз рос у 10 ра зоў. 
Та му аб' ем бе ла рус ка га экс пар ту, які па-
куль скла дае пры клад на 110 міль ё наў 
до ла раў на год, мае знач ны па тэн цы ял 
для рос ту.

Ман го лія, як і Бе ла русь, за ці каў ле на 
ў ды вер сі фі ка цыі знеш не эка на міч най 
дзей нас ці, каб па збег нуць праз мер най 
за леж нас ці ад моц най кі тай скай эка-
но мі кі. Та му гэ тая дзяр жа ва ах вот на 
на бы вае бе ла рус кія наф та пра дук ты, 
аў та ма біль ную і сель ска гас па дар чую 
тэх ні ку, пра дук ты хар ча ван ня, ле кі, та-
ва ры лёг кай пра мыс ло вас ці. У той жа 
час Ман го лія — кра і на з ве лі зар ны мі за-
па са мі ўні каль ных пры род ных рэ сур саў, 
якія ці ка вяць як бе ла рус кіх па куп ні коў, 
так і ін вес та раў. Абедз ве кра і ны пла ну-

юць ства раць су мес ныя прад пры ем ствы, 
раз ві ваць агуль ныя ла гіс тыч ныя і аду ка-
цый ныя пра ек ты.

Па кі стан — яшчэ ад на кра і на, з якой 
ак ты ві за ва лі ся кан так ты роз на га ўзроў-
ню, ту ды ўжо не каль кі ме ся цаў на зад 
пры зна ча ны пер шы за гіс то рыю двух-
ба ко вых ста сун каў па сол на шай кра і ны. 
Дэ ле га цыі абедз вюх дзяр жаў не ад на ра-
зо ва су стра ка лі ся і ў Мін ску, і ў Іс ла ма ба-
дзе, у лі пе ні гэ та га го да ад быў ся ві зіт у 
Мінск мі ніст ра аба рон най пра мыс ло вас ці 
Па кі ста на ў рам ках вы ста вы MІLEX-2014. 
Па кі стан — гэ та дзяр жа ва, якая зай-
мае шос тае мес ца ў све це па коль кас-
ці на сель ніц тва, а яе ВУП пе ра вы шае 
230 міль яр даў до ла раў. За раз бе ла рус кі 
экс парт у Па кі стан скла дае 42 міль ё ны 
до ла раў за год, у асно ве яго зна хо дзіц-
ца пра дук цыя сель ска гас па дар ча га ма-
шы на бу даў ніц тва, але перс пек ты вы для 
су пра цоў ніц тва ёсць, і не ма лыя.

На ла ці на а ме ры кан скім на прам ку 
ў да да так да тра ды цый на цёп лых ста-
сун каў з Ве не су э лай на бі рае аба ро ты 
су пра цоў ніц тва з Эк ва до рам. За мі ну-
лы год та ва ра зва рот склаў 28 міль ё-
наў до ла раў, а ра ней ганд лю ўво гу ле 
не бы ло. Уза ем ныя ві зі ты прэ зі дэн таў 
па кла лі па ча так су мес ным пра ек там па 
зда бы чы наф ты, су пра цоў ніц тве ў сфе-
ры элект ра энер ге ты кі, ства рэн ні су мес-
ных прад пры ем стваў з вы ка ры стан нем 
бе ла рус кіх тэх на ло гій.

На конт аф ры кан ска га век та ра мож-
на на га даць, што Бе ла русь ле тась ад-
кры ла дып ла ма тыч нае прад стаў ніц тва 
ў Эфі о піі, а ця пер вы ву ча ец ца та кая ж 
маг чы масць для Ан го лы. Аф ры ка раз-
гля да ец ца су свет ны мі ін вес та ра мі як са-
мы перс пек тыў ны рэ гі ён для ўкла дан няў 
на ся рэд не тэр мі но вую перс пек ты ву. На-
прык лад, у Дэ ма кра тыч най Рэс пуб лі цы 
Кон га кі тай скія і аме ры кан скія кам па ніі 

за пла на ва лі су мес нае бу даў ніц тва най-
буй ней ша га ў све це гід ра энер ге тыч на-
га комп лек су, які за бяс пе чыць элект ра-
энер гі яй увесь рэ гі ён аж да Паўд нё вай 
Аф ры кі. Бе ла ру сам вар та ўха піц ца за 
гэ ты трэнд і ад шу каць мес ца для ўлас-
ных эка на міч ных ін та рэ саў.

На ру ку бе ла рус кім прад пры ем ствам 
і тое, што гла баль ны эка на міч ны кры-
зіс пры му шае па куп ні коў ад маў ляц ца 
ад за ліш ня га кам фор ту і тэх на ла гіч най 
«на ва ро ча нас ці» на ка рысць прос тых і 
на дзей ных рэ чаў. Гэ та ства рае ўні каль-
ную маг чы масць для бе ла рус кіх та ва раў 
і па слуг, якія зной дуць свай го спа жыў ца 
на ўсіх кан ты нен тах праз сваю тра ды-
цый на вы со кую якасць пры па раў наль на 
не вы со кіх цэ нах. Га лоў нае — не ча каць, 
што па куп нік прый дзе сам да нас, трэ ба 
раз горт ваць эка на міч ную экс пан сію па 
ўсіх на прам ках. Пры гэ тым нель га аб мя-
жоў вац ца пра цай МЗС — не аб ход на, каб 
бе ла рус кія фі нан са выя ін сты ту ты, перш 
за ўсё, бе ла рус кі Банк раз віц ця, пра па-
на ва лі на шым вы твор цам раз на стай ныя 
зруч ныя ме ха ніз мы для крэ дыт най і лі-
зін га вай пад трым кі экс парт ных пра грам. 
Гэ та ак сі ё ма знеш не эка на міч най дзей-
нас ці: так Злу ча ныя Шта ты пас ля Дру гой 
су свет най вай ны за ха пі лі еў ра пей скія 
рын кі з да па мо гай пла на Мар ша ла, а 
ця пер Кі тай вы дат на пра соў вае сваю 
пра дук цыю па ўсім све це праз ме ха ніз-
мы звя за ных крэ ды таў. Трэ ба ву чыц ца 
ў лі да раў рын ку, а пры не аб ход нас ці за-
пра шаць во пыт ных спе цы я ліс таў з ін-
шых кра ін. Та ды на ма ган ні бе ла рус кай 
дып ла ма тыі да дуць ча ка ны эка на міч ны 
плён для кра і ны.

Аляк сандр СІН КЕ ВІЧ,
эка на міч ны агля даль нік

�

ЗВЕР КА
ГА ДЗІН НІ КА 

Прэ зі дэн ты Бе ла ру сі і Ка зах ста на аб-
мер ка ва лі ідэю пра вя дзен ня ў Мін ску 
на вы шэй шым уз роў ні пе ра га во раў аб 
сі ту а цыі ва Укра і не. 

Аляк санд р Лу ка шэн ка і Нур сул та н На-
за рба е ў аб мя ня лі ся мер ка ван ня мі аб ста не 
двух ба ко ва га су пра цоў ніц тва і раз віц ці Еў ра-
зій ска га эка на міч на га са ю за. У хо дзе раз мо-
вы так са ма аб мяр коў ва ла ся ідэя пра вя дзен ня 
ў Мін ску на вы шэй шым уз роў ні пе ра га во раў 
аб сі ту а цыі ва Укра і не.

НОВЫЯ
КАД РА ВЫЯ РА ШЭН НІ 

КА РУП ЦЫЯ —
ПА-ЗА ЗА КО НАМ

У ад па вед нас ці з да ру чэн нем Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
ця пер пра во дзіц ца гра мад скае аб мер ка ван не пра ек та За ко на 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь «Аб ба раць бе з ка руп цы яй».

Гэ ты пра ект вы зна чае ме ха ніз мы па пя рэ джан ня ка руп цыі, у тым 
лі ку аб ме жа ван ні, якія вы зна ча юц ца для служ бо вых і пры раў на ва ных 
да іх асоб, рэ гу люе па ра дак дэк ла ра ван ня да хо даў і ма ё мас ці та кіх 
асоб, за ма цоў вае за ха ды па су праць дзе ян ні ка руп цыі.

Азна ё міц ца з тэкс там пра ек та За ко на мож на ў ну ма ры га зе ты 
«Со вет ская Белоруссия» ад 12 жніў ня 2014 г. Элект рон ная вер сія 
пра ек та так са ма да ступ ная на ін тэр нэт-сай це Ге не раль най пра-
ку ра ту ры і На цы я наль ным пра ва вым ін тэр нэт-пар та ле Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь.

Свае за ўва гі і пра па но вы па гэ тым пра ек це мож на на кі ра ваць у 
рэ дак цыю га зе ты «Со вет ская Белоруссия», а ў элект рон ным вы гля-
дзе — на ін тэр нэт-сайт Ге не раль най пра ку ра ту ры і На цы я наль ны 
пра ва вы ін тэр нэт-пар тал Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

АСАБ ЛІ ВЫ ТА ВАР 
НО ВЫ ЗА КО НА ПРА ЕКТ УЗ МАЦ НЯЕ КАНТ РОЛЬ 

ЗА АБА РО ТАМ НА СЕН НЯ МА КУ 

Парт нё рыПарт нё ры  ��

ШТО ДЛЯ НАС МАН ГО ЛІЯ?
ДЗЯР ЖА ВА ПРА ЦЯГ ВАЕ ШУ КАЦЬ РЫН КІ ЗБЫ ТУ ДЛЯ АЙ ЧЫН НЫХ ПРАД ПРЫ ЕМ СТВАЎ 

Пар ла менц кі дзён нік Пар ла менц кі дзён нік   ��
ТРАК ТАР — СВЕ ЖЫМ ВО КАМ 

Кі раў ні ком дзяр жа вы ўзгод не на пры зна чэн не Фё да ра Да-
ма цен кі ге не раль ным ды рэк та рам ААТ «Мін скі трак тар ны 
за вод». Анд рэй Ка бя коў, кі раў нік Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь, прад ста віў но ва га ген ды рэк та ра ка-
лек ты ву.

«Я ду маю, што ня ма сэн су ка заць, якое зна чэн не мае МТЗ для 
кра і ны. У той жа час, ня гле дзя чы на ўсе за ха ды, якія пры ма юц ца, 
на жаль, на МТЗ скла ла ся рэ аль ная па гро за стра ты бы лых за ва ёў. 
Гэ та звя за на не толь кі з тым, што ўсклад ні ла ся эка на міч ная сі ту а цыя 
ў све це, але і з пэў ны мі не да хо па мі ў пра цы, пра лі ка мі, звя за ны мі з 
раз віц цём та ва ра пра вод най сет кі, не да стат ко вай пра цай па ды вер-
сі фі ка цыі рын каў збы ту», — за явіў Анд рэй Ка бя коў.

Ён лі чыць, што за во ду трэ ба ўдас ка наль ваць якасць пра дук цыі. 
«Та му Прэ зі дэнт вы ра шыў на кі ра ваць сю ды свай го па моч ні ка па 
го ра дзе Мін ску для та го, каб уз мац ніць пра цу ка лек ты ву». Фё дар 
Да ма цен ка — во пыт ны кі раў нік, прак тыч на ўсё яго вы твор чае жыц цё 
звя за на з Бе ла рус кім аў та ма біль ным за во дам, на якім ён пра ца ваў 
27 га доў. Там ён прай шоў шлях ад ра бо ча га да пер ша га на мес ні ка 
ге не раль на га ды рэк та ра. Прэ зі дэнт ча кае ад но ва га ген ды рэк та ра 
трак тар на га за во да све жых ідэй, якія да па мо гуць прад пры ем ству ў 
ня прос тай сі ту а цыі.

У сваю чар гу мі ністр пра мыс ло вас ці Дзміт рый Ка ця ры ніч звяр нуў 
ува гу на тое, што за во ду вар та пра соў ваць пра дук цыю на но выя 
рын кі — кра ін Аф ры кі, Паўд нё ва-Ус ход няй Азіі, Ла цін скай Аме ры кі. 
Акра мя та го, мі ністр за явіў, што па трэб ны і но выя пра дук ты, на прык-
лад, трак тар, пры на зна ча ны для ра бо ты з ры сам.

Па сло вах Анд рэя Ка бя ко ва, у блі жэй шыя два-тры ме ся цы кі раў нік 
дзяр жа вы га то вы на ве даць Мін скі трак тар ны за вод.

Ула дзі слаў КУ ЛЕ ЦКІ.

У ІНТАРЭСАХ ЖЫЦЦЯ 
І ЗДАРОЎЯ ГРАМАДЗЯН

У Бе ла ру сі бу дзе па вы ша на эфек тыў-
насць ка ар ды на цыі дзе ян няў дзяр жаў-
ных ор га наў ва ўмо вах над звы чай на га 
ста но ві шча. Ад па вед ны ўказ № 402 
«Аб ме рах па за бес пя чэн ні рэ жы му 
над звы чай на га ста но ві шча» пад пі саў 
Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка-
шэн ка, па ве да мі лі ў прэс-служ бе бе-
ла рус ка га лі да ра.

Да ку мент рас пра ца ва ны ў мэ тах рэа лі за-
цыі арт. 18 за ко на «Аб над звы чай ным ста-
но ві шчы» і вы зна чае па ра дак ар га ні за цыі і 
дзей нас ці ка мен да ту ры тэ ры то рыі, на якой 
уве дзе на над звы чай нае ста но ві шча, у вы пад-
ку яе ства рэн ня. Ука зам вы зна ча ны па ра дак 
утва рэн ня і спы нен ня дзей нас ці ка мен да ту-
ры, яе асноў ныя за да чы і функ цыі, пра вы і 
аба вяз кі служ бо вых асоб.

Гэ ты ор ган утва ра ец ца для за бес пя чэн-
ня вы ка нан ня паў на моц тваў ка мен дан та 
тэ ры то рыі, на якой уве дзе на над звы чай нае 
ста но ві шча, а ён, у сваю чар гу, на зна ча ец ца 
для ажыц цяў лен ня адзі на га кі ра ван ня сі ла мі 
і срод ка мі, што за бяс печ ва юць рэ жым над-
звы чай на га ста но ві шча.

Сён ня дзень пры няц це гэ та га ўка за як ні ко-
лі ак ту аль на. Гэ та аб умоў ле на ў пер шую чар-
гу тым, што эк стрэ маль ныя з'я вы на двор'я, 
якія вы клі ка юць маш таб ныя кры зіс ныя сі ту-
а цыі, ад бы ва юц ца паў сюд на і ўсё час цей. Як 
па каз вае за меж ная прак ты ка, боль шасць 
вы пад каў увя дзен ня над звы чай на га ста но-
ві шча аб умоў ле на ме на ві та не аб ход нас цю 
мі ні мі за цыі на ступ стваў сты хіі і за бес пя чэн ня 
аба ро ны жыц ця, зда роўя і ўлас нас ці гра ма-
дзян на па цяр пе лых тэ ры то ры ях.

На ру ку бе ла рус кім 
прад пры ем ствам і тое, 
што гла баль ны эка на міч ны 
кры зіс пры му шае па куп ні коў 
ад маў ляц ца ад за ліш ня га 
кам фор ту і тэх на ла гіч най 
«на ва ро ча нас ці» на ка рысць 
прос тых і на дзей ных рэ чаў.


